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CONCURSO PÚBLICO PARA PROVIMENTO DE CARGOS EFETIVOS 
DA PREFEITURA MUNICIPAL DE MONTES CLAROS – MG 
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AGRUPAMENTO 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ORIENTAÇÕES 
 

01 - Este caderno contém questões do tipo múltipla escolha e discursiva. 

02 - Verifique se o caderno contém falhas: folhas em branco, má impressão, páginas trocadas, numeração errada, etc. Encontrando 
falhas, levante a mão. O Fiscal o atenderá e trocará o seu caderno. 

03 - Não marque mais de uma resposta para a mesma questão, nem deixe nenhuma delas sem resposta. Se isso acontecer, a 
resposta não será computada. 

04 - Para marcar as respostas, use preferencialmente caneta esferográfica com tinta azul ou preta. NÃO utilize caneta com tinta 
vermelha. Assinale a resposta certa, preenchendo toda a área da bolinha. 

05 - Tenha cuidado na marcação da Folha de Respostas, pois ela não será substituída em hipótese alguma. 

06 - Confira e assine a Folha de Respostas, antes de entregá-la ao Fiscal. NA FALTA DA ASSINATURA, A SUA PROVA SERÁ 
ANULADA. 

07 - Não se esqueça de assinar a Lista de Presenças. 
 
 
 

OBS.: Candidatos com cabelos longos deverão deixar as orelhas totalmente descobertas durante a realização das 
provas. É proibido o uso de boné. 
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PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 
QUESTÃO 01 
O treinamento resistido é amplamente utilizado tanto na reabilitação quanto na prevenção de diversas condições. Além de 
melhorar a força muscular, esse tipo de exercício pode aumentar a densidade mineral óssea, particularmente em 
indivíduos com osteopenia e osteoporose. A prática regular de exercícios resistidos pode também ter benefícios 
significativos para a saúde cardiovascular e metabólica. 
Em relação ao caso, são feitas as seguintes afirmativas: 
 

I- O treinamento resistido pode aumentar a densidade mineral óssea, sendo benéfico para indivíduos com 
osteopenia. 

II- Exercícios resistidos são contraindicados para pessoas com problemas cardiovasculares, devido ao aumento 
da pressão arterial durante o exercício. 

III- A prática regular de exercícios resistidos pode melhorar a saúde metabólica e reduzir o risco de diabetes tipo 
2. 

IV- Os benefícios do treinamento resistido são limitados apenas ao aumento da força muscular, sem impacto na 
saúde óssea ou metabólica. 

 

É CORRETO o que se afirma apenas em: 
A) I e II. 
B) I e III. 
C) I, II e III. 
D) II, III e IV. 
E) II e IV. 
 

QUESTÃO 02 
Uma paciente idosa de 70 anos sofreu uma queda no banheiro de sua casa durante a noite. Após a queda, ela relatou 
sentir dor no quadril e foi levada ao hospital, onde foi diagnosticada apenas uma contusão no quadril. Os familiares 
relataram que ela estava com medo de cair, pois já havia sofrido outras quedas recentemente. Informaram também que a 
paciente faz uso de medicamentos anti-hipertensivos, e que a casa não possui barras de apoio. Além disso, mencionaram 
que ela, recentemente, sentiu-se um pouco tonta ao levantar-se rapidamente.  
Sobre o caso, são feitas as seguintes afirmativas sobre as atribuições do fisioterapeuta:  
 

I- Orientar a instalação de barras de apoio no banheiro e em outras áreas estratégicas da casa, retirar tapetes e 
adornos para proporcionar mais segurança durante a locomoção da paciente. 

II- Propor um programa de exercícios de fortalecimento muscular e treino de equilíbrio, adaptados às capacidades 
da paciente, para melhorar a estabilidade e reduzir o risco de quedas. 

III- Recomendar que a paciente evite deambular pela casa para prevenir qualquer possibilidade de queda. 
IV- Aconselhar a paciente a reduzir a ingestão de líquidos para minimizar a necessidade de se levantar à noite,  

assim, o risco de quedas. 
 

É CORRETO o que se afirma apenas em: 
A) I e II. 
B) I e III. 
C) I, II e III. 
D) I, III e IV. 
E) II e IV. 
 

QUESTÃO 03 
O controle postural é o processo de geração de padrões de atividades do sistema nervoso central para regular o 
relacionamento entre o centro de massa e a base de suporte. O envelhecimento proporciona mudanças negativas no 
controle postural, causando perda da recepção sensorial, lentidão do processamento cognitivo e dificuldade na execução 
da resposta motora exigida. 

Fonte: ANDRADE, Larissa Pires de et al. Efeitos de tarefas cognitivas no controle postural de idosos: Uma revisão sistemática. Motricidade, vol. 7, n. 
3, pp. 19-28 p. 19-28, 2011. (Adaptado). 

Sobre o texto, são apresentadas as seguintes afirmativas: 
 

I- O envelhecimento postural é causado principalmente pela perda de massa muscular. 
II- Alterações nas articulações, como degeneração da cartilagem e rigidez articular, podem afetar o controle 

postural à medida que as pessoas envelhecem. 
III- Mudanças na visão e no sistema vestibular podem contribuir para o comprometimento do controle postural em 

idosos. 
IV- As alterações nos proprioceptores e no sistema musculoesquelético afetam de alguma forma o controle 

postural. 
 

É CORRETO apenas o que se afirma em:  
A) I e III.  
B) I e IV.  
C) II e IV.  
D) I, II e IV.  
E) I, III e IV. 
 



2 

QUESTÃO 04 
Um paciente de 27 anos sofreu uma entorse no joelho direito durante uma partida de futebol. Ao ser submetido a uma 
Ressonância Magnética (RNM), foi diagnosticado com uma lesão completa do Ligamento Cruzado Anterior (LCA). 
Paciente foi submetido a uma reconstrução ligamentar utilizando o tendão dos flexores. Após cinco dias, foi encaminhado 
para a reabilitação. 
Sobre o caso, são feitas as seguintes afirmativas: 
 

I- O treinamento excêntrico de quadríceps só deve ser realizado após 3 semanas da reconstrução do LCA.  
II- A eletroestimulação funcional é eficaz quando utilizada até 2 meses após a reconstrução do Ligamento Cruzado 

Anterior (LCA), para melhorar a força muscular. 
III- A crioterapia é eficaz na redução da dor imediatamente após a aplicação até uma semana após a reconstrução 

do LCA, mas não tem efeito na drenagem pós-operatória ou na amplitude de movimento. 
IV- O uso do Continuous passive motion (CPM) não tem efeitos benéficos na redução da necessidade de medicação 

para dor, na melhoria da flexão do joelho e na diminuição do edema. 
 

É CORRETO apenas o que se afirma em:  
A) II e IV.  
B) II e III.  
C) I e IV.  
D) I, III e IV. 
E) I, II e III.  
 

QUESTÃO 05 
Um paciente de 22 anos sofreu uma queda de moto, resultando em traumatismo raquimedular a nível de C6, com lesão 
incompleta. Após 3 meses, ele apresenta força muscular de grau 2 nos membros superiores e de grau 1 nos membros 
inferiores. O paciente desenvolveu espasticidade, principalmente nos cotovelos, com limitação da flexão, devido ao 
predomínio do bíceps sobre o tríceps. 
Sobre o caso, são feitas duas afirmativas ligadas pela palavra PORQUE: 
 

I. O paciente necessita de um programa apropriado de posicionamento no leito, uso de órteses e mudança de 
decúbito para evitar contraturas musculares. 

 
PORQUE 

 
II. Os movimentos e os alongamentos passivos realizados apenas em sessões diárias de reabilitação não são 

eficazes para prevenir as contraturas decorrentes do traumatismo raquimedular. 
 
Conclui-se que: 
A) I é verdadeira, e II é falsa. 
B) I e II são verdadeiras, e II justifica I.  
C) I e II são falsas.  
D) I é falsa, e II é verdadeira.  
E) I e II são verdadeiras, mas II não justifica I. 
 

QUESTÃO 06 
Um paciente de 48 anos, com diagnóstico de Artrite Reumatoide, apresenta disfunções cinético-funcionais com 
deformidades nos membros superiores e inferiores, principalmente nas mãos e pés. Ele sofre de incapacidades severas, 
diminuição da qualidade de vida, transtornos emocionais e comprometimento cardíaco, respiratório e renal. O paciente 
deambula com o uso de muletas, apresenta dor ao movimentar-se e uma redução significativa da força muscular. Ele foi 
encaminhado para a Fisioterapia Aquática. 
Sobre o caso, são feitas duas afirmativas ligadas pela palavra PORQUE: 
 

I. A imersão do paciente em água aquecida promove analgesia, relaxamento muscular e redução de contraturas 
com ganho da amplitude de movimento articular. 

 
PORQUE 

 
II. A temperatura da água em 33° reduz a temperatura corporal, causa vasoconstrição, altera a transmissão neural e 

minimiza a resposta inflamatória do organismo. 
 
Conclui-se que: 
A) I e II são verdadeiras, mas II não justifica I. 
B) I e II são verdadeiras, e II justifica I.  
C) I e II são falsas.  
D) I é falsa, e II é verdadeira.  
E) I é verdadeira, e II é falsa. 
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QUESTÃO 07 
Paciente, 75 anos, procura a Unidade de Saúde devido a dores nas costas e diminuição da estatura nos últimos meses. 
História recente de fratura do punho durante queda da própria altura. Após avaliação médica, foi diagnosticada com 
Osteoporose. Foi encaminhada para a reabilitação com o objetivo de iniciar um programa de prevenção para evitar a 
progressão da doença e novas fraturas. 
A abordagem mais adequada da Fisioterapia Preventiva, na atenção primária, é: 
A) Implementação de um programa de alongamento diário para melhorar a flexibilidade e a amplitude de movimento. 
B) Realização de exercícios de impacto de alta intensidade para promover o fortalecimento ósseo e muscular. 
C) Realização de exercícios com resistência progressiva, combinados com exercícios de equilíbrio e educação sobre a 

postura. 
D) Recomendação à paciente para fazer repouso no leito e evitar atividades físicas, para prevenir novas fraturas e evitar 

quedas. 
E) Indicação do uso de Estimulação Elétrica Nervosa Transcutânea (TENS), para reduzir as dores articulares e 

musculares. 
 

QUESTÃO 08 
Paciente de 19 anos, sexo masculino, sofreu entorse em inversão tornozelo esquerdo durante uma partida de futebol, 
ficando incapaz de deambular sozinho. Foi diagnosticado com entorse de grau II, com lesão do ligamento talofibular 
anterior, e encaminhado para a reabilitação. 
O fisioterapeuta deve fortalecer principalmente os músculos: 
A) Tibial anterior e posterior. 
B) Gastrocnêmio e sóleo. 
C) Extensor curto e longo dos dedos. 
D) Fibular curto e longo. 
E) Interósseos dorsais e plantares. 
 

QUESTÃO 09 
A Síndrome do Impacto é uma doença inflamatória e degenerativa, caracterizada pela impactação mecânica ou 
compressão de estruturas no espaço umerocoracoacromial. Essa síndrome progride com o efeito acumulativo do impacto, 
gerando microlesões nas estruturas, o que pode levar à fibrose da bursa subacromial, tendinite, ou até mesmo lesão do 
manguito rotador.                                                                            

Fonte: VICENTE, Évelin; DELLA, Katerine Possamai. A FISIOTERAPIA NA SÍNDROME DO IMPACTO DO OMBRO-UMA REVISÃO DA 
LITERATURA. Inova Saúde, v. 13, n. 2, p. 67-76, 2023. (Adaptado). 

 
Essa síndrome é ocasionada principalmente pela fraqueza do manguito rotador, que é formado pelos músculos: 
A) Peitoral maior, infraespinhal, subescapular e redondo maior. 
B) Supraespinhal, infraespinhal, subescapular e redondo menor. 
C) Supraespinhal, coracobraquial, bíceps braquial e redondo menor. 
D) Peitoral maior, subescapular, bíceps braquial e redondo maior. 
E) Infraespinhal, coracobraquial, bíceps braquial e redondo menor. 
 

QUESTÃO 10 
Um homem de 64 anos apresentou disfasia e perda total de força muscular no lado esquerdo do corpo em sua residência. 
Ele foi encontrado pela esposa e levado ao Pronto Socorro, onde exames de imagem confirmaram o diagnóstico de 
Acidente Vascular Cerebral Isquêmico (AVCI). Após sete dias de internação, o paciente foi encaminhado para reabilitação. 
Durante a avaliação inicial, o fisioterapeuta identificou uma dificuldade significativa na locomoção, com força muscular de 
grau II no lado esquerdo do corpo, favorecendo o pé equino. 
Sobre o quadro desse paciente, a indicação de eletroterapia é: 
A) Estimulação Elétrica Nervosa Transcutânea. 
B) Correntes Diadinâmicas de Bernard. 
C) Estimulação Elétrica Funcional. 
D) Corrente Interferencial. 
E) Corrente Galvânica. 
 

QUESTÃO 11 
O Ultrassom é um recurso eletrofísico operado em alta frequência; a vibração no cabeçote provoca uma frequência ou um 
tom demasiado elevado para que o ouvido humano perceba; sua frequência está além do som audível, daí o termo 
ultrassom. Esse som pode ser transmitido através de meio líquido, gasoso ou sólido, mas não através de um vácuo. 

Fonte: BEHRENS, Bárbara J.; BEINERT, Holly. Agentes físicos em reabilitação: teoria e prática baseada em evidências 3. ed. Barueri: Editora 
Manole, 2018. (Adaptado) 

 

Baseado no texto, podemos afirmar que a cavitação: 
A) Consiste na variação das dimensões físicas de certos materiais sujeitos a campos elétricos. 
B) É uma onda que incide nos tecidos e encontra com outra onda refletida, de mesma amplitude. 
C) Refere-se ao movimento unidirecional de um líquido num campo de ultrassom provocando aquecimento. 
D) Sofre aumento à medida que ocorre a redução da intensidade da onda e das flutuações de pressão. 
E) É o comportamento estimulado de bolhas de gás micronizadas nos fluidos em um campo de som. 
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QUESTÃO 12 
Um paciente de 55 anos, diagnosticado com Doença Pulmonar Obstrutiva Crônica (DPOC), deu entrada no Pronto Socorro 
apresentando insuficiência respiratória aguda, com esforço expiratório e sibilos. Após a admissão, os dados gasométricos 
mostraram pH 7,32, PaCO2 60 mmHg, PaO2 55 mmHg e HCO3- 30 mEq/L. O paciente evoluiu com rebaixamento do nível 
de consciência, e o fisioterapeuta foi chamado com urgência. 
Sobre o caso, são feitas duas afirmativas ligadas pela palavra PORQUE: 
 

I. O fisioterapeuta deverá iniciar com Ventilação Não Invasiva (VNI) com 2 níveis de pressão, apesar do 
rebaixamento no nível de consciência do paciente. 

 
PORQUE 

 
II. Segundo as Diretrizes Brasileiras de Ventilação Mecânica 2013, a VNI está indicada para pacientes com 

rebaixamento de nível de consciência devido à acidose hipercápnica. 
 
Conclui-se que: 
A) I e II são verdadeiras, e II justifica I.  
B) I é verdadeira, e II é falsa. 
C) I e II são falsas.  
D) I é falsa, e II é verdadeira. 
E) I e II são verdadeiras, mas II não justifica I. 
 

QUESTÃO 13 
Um paciente de 69 anos, com 1,70 m de altura e 95 kg, fumou tabaco por 30 anos, tendo parado há seis meses. Ele 
apresenta tosse crônica, dispneia aos esforços e aumento da produção de secreção pulmonar. Os exames mostram função 
pulmonar restritiva e obstrutiva, com Capacidade Respiratória Funcional (CRF) reduzida. O paciente tem crises frequentes 
de dispneia e foi diagnosticado com Doença Pulmonar Obstrutiva Crônica (DPOC). Durante a internação, fez uso de 
Ventilação Não Invasiva (VNI) por 60 minutos, mas evoluiu desfavoravelmente, sendo intubado e colocado em Ventilação 
Mecânica Invasiva (VMI). 
Para atender às recomendações brasileiras de VM, os parâmetros que devem ser adotados, nesse caso, são:  
A) Volume corrente ≤ 6 ml/kg do peso predito, associado a pressão de platô média 40 cmH2O nas vias aéreas, PEEP 

fisiológica de 5 cm de H2O até avaliar o RX. 
B) Volume corrente ≤ 6 ml/kg do peso predito, FR: 12 irpm; tempo inspiratório maior e expiratório menor, relação I:E > 1:2, 

FIO2, favorecendo-se a hiperóxia. 
C) Volume corrente > 7 ml/kg do peso predito, FR: 20 irpm, PEEP maior que 5, já que apresenta uma doença 

obstrutiva, necessitando de um volume corrente maior.  
D) Volume corrente de 6 ml/kg do peso predito, FR: 12 irpm; tempo inspiratório menor e expiratório maior, relação I:E <1:3, 

FIO2, evitando-se a hiperóxia. 
E) Volume corrente de 6 a 8 ml/kg do peso predito, FR: 20 irpm para evitar hipercapnia; tempo inspiratório maior e 

expiratório menor, relação I:E > 1:2. 
 

QUESTÃO 14 
Um paciente de 67 anos, do sexo masculino, apresentou um quadro de Infarto Agudo do Miocárdio (IAM). Ele foi submetido 
a uma Cirurgia de Revascularização do Miocárdio (CRVM). Dois meses após a cirurgia, ele apresenta um bom padrão 
respiratório em ar ambiente, com Frequência Respiratória (FR) de 18 incursões por minuto, Frequência Cardíaca (FC) de 
69 batimentos por minuto, saturação de oxigênio de 98%, e Metabolic Equivalent Task (MET) de 6 ml/kg/min. Ele relata 
dispneia a grandes esforços e tem boa força muscular. 
Sobre a reabilitação do caso clínico, são apresentadas as seguintes afirmativas: 
 

I- Podem ser realizados exercícios na intensidade entre 70 e 85% da FC pico. FC alvo = FC pico x percentual. 
II- A execução dos exercícios pode ser realizada em intensidade em que a respiração seja ofegante, porém 

controlada, de modo que se consiga completar uma frase sem pausas. 
III- Com MET de 6 ml/kg/min, o paciente poderá realizar exercícios resistidos, correr e nadar. 
IV- Os exercícios devem ser realizados com a autopercepção de esforço como moderado, situando-se entre 2 e 4 na 

escala de Borg 0-10. 
 

É CORRETO apenas o que se afirmar em: 
A) I, II e IV. 
B) I e III. 
C) I, II e III. 
D) II e IV. 
E) III e IV. 
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QUESTÃO 15 
Uma paciente de 55 anos, de etnia branca, com 59 kg, P3G3A0 (tendo tido dois partos normais e uma cesariana), queixa-
se, há 6 meses, de perda urinária ao tossir ou espirrar. Além disso, às vezes apresenta vontade de urinar várias vezes ao 
dia e frequentemente sofre perda urinária. 
Sobre o caso clínico, são apresentadas as seguintes afirmativas: 
 

I- O Biofeedback é uma opção para o tratamento da incontinência urinária, pois consiste em uma técnica na qual 
ocorre estímulo da contração muscular fisiológica e o registro por meio de sinais visuais e acústicos. 

II- A restrição hídrica é importante no início do tratamento para evitar a perda acidental de urina, uma vez que 
ocasiona desconforto à paciente. 

III- A estimulação elétrica é indicada para fortalecer os músculos do assoalho pélvico, uma vez que atua na 
melhoria da propriocepção muscular, de endurance e da força de contração. 

IV- A reeducação vesical ou treinamento vesical, visa ao aumento da capacidade da bexiga e do intervalo entre 
micções, reduzindo a frequência e a urgência miccionais. 

 

É CORRETO apenas o que se afirmar em: 
A) I e III. 
B) I, II e III. 
C) I, III e IV. 
D) II e IV. 
E) III e IV. 
 

PROVA DE LEGISLAÇÃO 
 
QUESTÃO 16 
De acordo com o Estatuto dos Servidores Públicos do Município de Montes Claros, os servidores públicos devem observar 
os princípios éticos no exercício de suas funções para preservar a confiança do público na administração. Em ralação aos 
princípios, assinale a alternativa CORRETA. 
A) Honestidade, responsabilidade e produtividade. 
B) Integridade, objetividade e imparcialidade. 
C) Criatividade, comprometimento e inovação. 
D) Flexibilidade, adaptabilidade e autonomia. 
E) Transparência, eficiência e trabalho em equipe. 
QUESTÃO 17 
Com base na afirmação de que "o servidor responde civil, penal e administrativamente pelo exercício irregular de suas 
atribuições", assinale a alternativa CORRETA. 
A) A responsabilidade do servidor inclui aspectos civil, penal e administrativo. 
B) A responsabilidade do servidor é exclusivamente civil, sem repercussões penais. 
C) A responsabilidade do servidor abrange apenas aspectos administrativos. 
D) A responsabilidade do servidor é limitada apenas ao aspecto penal, excluindo o civil. 
E) A responsabilidade do servidor é apenas administrativa, sem implicações civis ou penais. 
 

QUESTÃO 18 
Com base no princípio de que toda pessoa tem direito à verdade e que o servidor público não pode omiti-la ou falseá-la, 
analise as alternativas abaixo e assinale a CORRETA. 
A) O servidor público pode omitir a verdade se isso favorecer a Administração Pública, no   comprometimento ético contra 

o bem comum. 
B) O crescimento do Município pode ser sustentado pelo hábito do erro e da mentira, desde que beneficie a maioria. 
C) O servidor público deve sempre garantir a verdade, mesmo que isso contrarie os interesses da Administração Pública 

ou da própria pessoa interessada. 
D) A verdade pode ser falseada pelo servidor público em casos onde a própria pessoa interessada possa sofrer prejuízos. 
E) O Município pode usar a opressão como meio de estabilização, desde que isso seja para o bem maior da população. 
 

QUESTÃO 19 
Maria, servidora pública do município de Montes Claros (MG), trabalha há dois anos no setor de prestação de contas e 
não tirou férias. A Prefeitura atualmente está enfrentando um período movimentado e solicitou à  servidora que adie suas 
férias para uma data posterior. De acordo com o Estatuto dos Servidores Públicos do Município de Montes Claros, como 
deve ser organizada a concessão dessas férias acumuladas no ano subsequente? 
A) As férias acumuladas devem ser concedidas imediatamente no início do ano, conforme escala organizada em janeiro 

do ano corrente. 
B) O servidor pode escolher qualquer período para usufruir as férias acumuladas, pois teve suas férias reprogramadas. 
C) As férias acumuladas devem ser concedidas em um único período de afastamento, observando a excepcionalidade do 

período. 
D) As férias acumuladas devem ser concedidas conforme a conveniência do serviço e a escala organizada em dezembro 

do ano anterior. 
E) As férias acumuladas devem ser concedidas apenas após aprovação do Prefeito municipal, por motivo de interesse 

público. 
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QUESTÃO 20 
De acordo com o Estatuto dos Servidores Públicos do município de Montes Claros (MG), o servidor que, a serviço, se 
afastar do Município em caráter eventual ou transitório, para outro ponto do território nacional, 
A) terá direito a diárias somente para cobrir despesas de alimentação. 
B) fará jus a diárias para cobrir despesas de pousada, alimentação e locomoção urbana. 
C) não terá direito a diárias, apenas ao reembolso das despesas comprovadas. 
D) poderá receber diárias somente se o afastamento for superior a uma semana. 
E) receberá diárias proporcionais ao número de horas de afastamento. 
 

QUESTÃO 21 
Segundo o trecho fornecido, sobre a constituição da Comissão de Ética pelo Chefe do Poder Executivo, qual alternativa 
está CORRETA? 
A) É composta por cinco servidores efetivos. 
B) Fiscaliza as contas públicas do município. 
C) Julga criminalmente os servidores públicos. 
D) É nomeada pelo Legislativo Municipal. 
E) Orienta sobre ética profissional.  
 

QUESTÃO 22 
Segundo a LEI Nº 3.175, DE 23 DE DEZEMBRO DE 2003, qual é o prazo de validade do resultado de um concurso público 
em Montes Claros (MG), a partir da data de homologação? 
A) 180 dias. 
B) 90 dias. 
C) 4 anos. 
D) 2 anos 
E) 1 ano. 
 

QUESTÃO 23 
Assinale a alternativa CORRETA, considerando a seguinte situação: um servidor público que se candidatar a vereador, se 
eleito e investido no mandato de vereador, 
A) deverá optar por um único cargo, sendo automaticamente exonerado do cargo público, conforme legislação. 
B) não havendo compatibilidade de horário, será afastado do cargo ou função, sendo-lhe facultado optar pela sua 

remuneração. 
C) obrigatoriamente, será afastado do cargo público, sem direito à remuneração do cargo de servidor durante o mandato 

eletivo. 
D) terá sua carga horária reduzida pela metade durante o mandato de vereador, sem prejuízo da remuneração. 
E) poderá manter o cargo público, desde que cumpra com a carga horária estabelecida para vereadores. 
 

QUESTÃO 24 
Um servidor público de Montes Claros (MG) foi eleito para um cargo de direção em uma entidade sindical da categoria dos 
servidores públicos de âmbito municipal. De acordo com o Estatuto dos Servidores Públicos do município de Montes 
Claros, analise as assertivas sobre as condições e limitações para a concessão de licença para desempenho de mandato 
sindical. 
I- A licença pode ser concedida para qualquer número de servidores eleitos por uma entidade sindical. 
II- A licença é concedida sem prejuízo da remuneração do servidor, no seu cargo. 
III- A licença é limitada a dois servidores por entidade sindical e tem duração igual à do mandato, podendo ser 

prorrogada em caso de reeleição. 
IV- A licença é concedida apenas para servidores eleitos para cargos de direção em sindicatos estaduais. 

 

Assinale a alternativa CORRETA. 
A) Apenas as assertivas I e II estão corretas. 
B) Apenas as assertivas I e III estão corretas. 
C) Apenas as assertivas I e IV estão corretas. 
D) Apenas as assertivas II e III estão corretas. 
E) Apenas as assertivas III e IV estão corretas. 
 

QUESTÃO 25 
Segundo o trecho fornecido sobre a integração da função pública na vida particular do servidor público, qual alternativa 
está CORRETA? 
A) Fatos e atos na vida privada podem influenciar sua reputação funcional. 
B) Não há relação entre a vida pessoal e a vida funcional do servidor. 
C) A avaliação da conduta do servidor é restrita ao ambiente de trabalho. 
D) A função pública é independente da vida pessoal do servidor. 
E) A vida funcional do servidor não é afetada por sua conduta na vida privada. 
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PROVA DE LÍNGUA PORTUGUESA 
 
INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 01 e, a seguir, responda às questões que a ele se referem.  
Texto 01 

O mundo precisa da sua originalidade – e você também 
Patrícia Cotton 

 

A palavra alemã Zeitgeist insinua que somos afetados – ou até mesmo assombrados – pelo espírito do tempo 
em que vivemos. Esse “fantasma” dá o tom do nosso ambiente cultural e intelectual, e sobretudo das nossas escolhas. O 
tempo seria uma espécie de molde que torna impossível o exercício pleno da originalidade. E na contemporaneidade isso 
tem se tornado ainda mais agudo. Fórmulas prontas nos levam a crer que o visível, o recorrente e o seguro são o mesmo 
que “sucesso”. Padrões de comunicação, de estética, de mentalidade política, de gestão e de autoprodutização apostam 
cada vez mais na previsibilidade anticancelamento, asfixiando o pioneirismo e a criatividade. Estamos, afinal, perdendo a 
capacidade de ser originais? 

Sendo uma exímia voyer digital, venho notando há alguns anos certos modelos se cristalizando. Postar fotos 
com o date, por exemplo, virou o novo anel de compromisso. Estudos, refeições, férias, mudanças de trabalho, e até 
mesmo malhação – outrora aspectos naturais da existência – tornaram-se extraordinários (uma vez publicados, claro). A 
espetacularização permanente de quase tudo virou uma espécie de “prova de vida” do INSS. Uma vibe na linha de “mãe, 
olha o desenho que eu fiz!”. Dando uma de Analista de Bagé, parece que o silêncio (digital) virou sinal de que as coisas, 
enfim, vão bem. 

Falando da nossa realidade analógica, somos fruto de um momento de inspiração original dos nossos pais. 
Digitais, DNA e voz comprovam a nossa singularidade estrutural, nossa gênese inquestionável. Originalidade, por este 
prisma, é um bem democrático, já que a única coisa que não pode ser copiada é justamente você. Se irá aproveitar isso 
ou não, é outra história. Fato é: o esquecimento deste ativo que é a singularidade nos distancia não apenas de nós 
mesmos, mas de compor o todo de uma comunidade diversa. 

[...] 
Ao seguir hábitos e padrões de forma irrefletida, indivíduos e negócios vão se tornando muito mais objeto do que 

sujeito de suas ações. Abatidos pelo Zeitgeist e pela autoconsciência anêmica, fica cada vez mais difícil 
surpreender. Parece, inclusive, que foi em outra vida que o mote “pense diferente”, da Apple, teve algum valor. Estamos 
cada vez menos originais, viciados em benchmarks, engajamentos e teses de investimento que trazem supostas 
garantias.  

Paradoxalmente, nunca precisamos tanto da originalidade para enfrentar os problemas complexos e inéditos que 
temos vivenciado coletivamente. E também para a autorrealização individual. 

O tópico da autorrealização me faz lembrar que, por muito tempo, acreditei que ser acessível era ser 
comprometida, sobretudo profissionalmente. À luz disso, me viciei em um “crackberry” (gíria que se refere à natureza 
viciante dos smartphones BlackBerry, que eram conhecidos por suas ferramentas eficientes de e-mail, mensagens e 
produtividade) como instrumento de trabalho. Na época, achava natural que aquele aparelho fosse minha extensão, sem 
me dar conta dessa perigosa simbiose. Durante um autoexperimento de mudança, em que fiquei quase um ano sem 
celular, tive o melhor e mais transformador período da minha vida. Desde então, cultivo uma comunicação ecológica, fora 
da “whatsApplândia” e afins. Sua suposta conveniência jamais me convenceu, e a vida “semioffline” segue trazendo bons 
frutos, apesar de todas as reclamações, controvérsias e perdas que conscientemente enfrento. O que muitos denominam 
de loucura, aprendi a chamar de originalidade. 

Encontrar o próprio caminho original não é fácil, mas certamente é mais interessante que o consumo irrestrito de 
clichês e benchmarks. Ser original é trabalhar na margem de manobra entre o espírito do tempo que nos influencia, e o 
que é de alcance consciente. É entender que destino é também – mas não só – origem. É expressar a essência na 
existência através de escolhas corajosamente autênticas. É ser subversivo, fazer algo que ainda não foi imaginado. E 
pagar os eventuais pedágios com um discreto sorriso de Monalisa no rosto. 
  

Disponível em: https://vidasimples.com/. Acesso em: 22 maio 2024. Adaptado. 
 

QUESTÃO 26  
Analise as afirmativas a seguir, tendo em vista as ideias que se podem inferir do texto. 

I - O contexto atual interfere nas escolhas das pessoas impedindo que elas ajam, de fato, com originalidade. 
II - A adoção de padrões e hábitos sem a devida reflexão impedem que cada pessoa seja o sujeito das próprias ações. 
III - A sociedade contemporânea propõe receitas prontas que conduzem as pessoas a acreditarem que o sucesso está 

naquilo que é visível, recorrente e seguro.  
IV - Os fatos corriqueiros da vida cotidiana têm sido mostrados, nas redes sociais, como eventos importantes que, 

certamente, merecem ser publicados. 
V - A pessoa, ao se esquecer da sua singularidade, afasta-se dela mesma e impede a composição de uma sociedade 

diversificada.  
 

Estão CORRETAS as afirmativas 
A) I, II e V, apenas. 
B) II, III e IV, apenas. 
C) II, IV e V, apenas. 
D) III, IV e V, apenas. 
E) I, II, III, IV e V. 
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QUESTÃO 27 
Analise as afirmativas a seguir, tendo em vista as ideias que podem ser inferidas do texto. 

I - Os problemas complexos necessitam de fórmulas e padrões para serem resolvidos. 
II - A resolução dos problemas difíceis de forma original leva à autorrealização individual. 
III - O uso constante das ferramentas digitais para resolver problemas pode se tornar vício.  
IV - As soluções originais não são fáceis de serem encontradas, mas evitam a manipulação.  
V - A escolha pela autenticidade exige coragem e consciência das consequências advindas.  

 

Estão CORRETAS as afirmativas 
A) I, III, e IV, apenas. 
B) II, III, IV e V, apenas. 
C) II, III e V, apenas. 
D) I, II e IV, apenas. 
E) II, IV e V, apenas. 
 

QUESTÃO 28 
De acordo com o texto, paradoxalmente à originalidade estão 

I - os clichês. 
II - a artificialidade. 
III - os moldes. 
IV - a autorrealização. 
V - a individualidade. 

 

Estão CORRETOS os itens 
A) I, II e III, apenas. 
B) I, IV e V, apenas. 
C) II, III e V, apenas. 
D) II, III e IV, apenas. 
E) III, IV e V, apenas. 

 

QUESTÃO 29 
Considere a afirmativa: “Sendo uma exímia voyer digital, venho notando há alguns anos certos modelos se cristalizando.” 
Tendo em vista o contexto em que foi utilizado, o termo voyer foi usado com sentido de  
A) dependente. 
B) admiradora. 
C) imitadora. 
D) observadora. 
E) compulsiva. 

 

QUESTÃO 30 
Tendo em vista a construção do texto, verifica-se  

I - uso reiterado de estrangeirismos. 
II - diferentes usos das aspas. 
III - uso de citação direta. 
IV - frequente uso de arcaísmos. 
V - uso de neologismos. 

Estão CORRETOS os itens 
A) I, III e V, apenas. 
B) II, III, IV e V, apenas. 
C) II, IV e V, apenas. 
D) III, IV e V, apenas. 
E) I, II, III e V, apenas. 

 

QUESTÃO 31 
Sobre o processo de formação das palavras “autoprodutização”, “autoexperimento” e “autorrealização” usadas no texto, é 
CORRETO afirmar que foram formadas pelo processo de  
A) composição por justaposição. 
B) composição por aglutinação. 
C) derivação por parassíntese.  
D) derivação prefixal e sufixal. 
E) derivação regressiva/deverbal. 
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INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 02 e, a seguir, responda às questões que a ele se referem.  
Texto 02 

 
Disponível em: https://cartunistasolda.com.br/esse-viking-e-uma-figura/. Acesso em: 22 maio 2024. 
 
 

QUESTÃO 32 
 Analise as afirmativas a seguir, tendo em vista as ideias que se podem inferir do texto 02. 

I - A fala proferida por Hagar, no primeiro quadro, apresenta-se contundente, porém não convincente.  
II - A expressão “o horrível”, autodenominação feita por Hagar, em sua primeira fala, não surte o efeito pretendido por 

ele. 
III - A fala do interlocutor de Hagar, no segundo quadro, mostra seu destemor em relação às estratégias argumentativas 

usadas por Hagar em sua fala, no primeiro quadro. 
IV - Hagar mostra-se destemido, pois, já no segundo quadro, percebe que seu interlocutor é uma mulher. 
V - Hagar, ante a reação de fragilidade demonstrada por seu interlocutor, conclui que prefere enfrentar um homem a 

uma mulher. 
 

Estão CORRETAS as afirmativas 
A) I, II e III, apenas. 
B) I, III e V, apenas. 
C) II, III e IV, apenas. 
D) II, IV e V, apenas. 
E) III, IV e V, apenas. 
 

QUESTÃO 33 
A fala de Hagar, no último quadro, mostra o seu comportamento 

I - temeroso. 
II - narcisista. 
III - misógino. 
IV - machista. 
V - prudente. 

 

Estão CORRETOS os itens 
A) IV e V, apenas. 
B) I, II e V, apenas. 
C) I e V, apenas. 
D) II, III e IV, apenas. 
E) III e V, apenas. 
 

QUESTÃO 34 
Analise as afirmativas a seguir, tendo em vista a estrutura de composição das falas presentes no texto.  

I - Nas falas do primeiro e segundo quadros, predomina o emprego de verbos no imperativo afirmativo. 
II - Na fala do terceiro quadro, verifica-se a presença de um único período, que é composto por três orações. 
III - Na fala do segundo quadro, observa-se o emprego de uma conjunção coordenativa aditiva e uma conjunção 

coordenativa alternativa. 
IV - Na primeira fala, constata-se que o verbo “sou” tem a função de ligar o sujeito ao seu predicativo. 
V - Na fala do terceiro quadro, nota-se que a vírgula foi usada de acordo com a norma para separar o termo “rapazes”, 

que está exercendo a função de vocativo. 
 

Estão CORRETAS as afirmativas 
A) I, IV e V, apenas. 
B) I, III, IV e V, apenas. 
C) II, III e IV, apenas. 
D) III, IV e V, apenas. 
E) I, II, III, IV e V.  
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INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 03 e, a seguir, responda à questão que a ele se referem.  
Texto 03 
 

 
Disponível em: https://www.facebook.com/fernandopessoasocitacoes/. Acesso em: 22 maio 2024. 
 

QUESTÃO 35 
Analise as afirmativas a seguir, tendo em vista o texto 03. 

I - A citação permite inferir que, na vida, a felicidade está ligada à capacidade de resiliência. 
II - O termo “espontaneamente”, funciona, no texto, como um operador argumentativo e expressa uma circunstância de 

modo. 
III - O termo “que”, na oração “que buscam o Sol” apresenta-se como um elemento de coesão, pois retoma o termo 

“gato”, referido anteriormente. 
IV - O pronome “se” usado em “guiando-se” acrescenta ideia de reflexividade à ação expressa pelo verbo o qual 

acompanha. 
V - O fenômeno linguístico elipse se faz presente no trecho “e quando não há Sol, o calor onde quer que esteja”. 

 

Estão CORRETAS as afirmativas 
A) I, IV e V, apenas. 
B) I, II e III, apenas. 
C) II, III e IV, apenas. 
D) III, IV e V, apenas. 
E) I, II, III, IV e V. 
 
 

PROVA DE INFORMÁTICA BÁSICA 
 

QUESTÃO 36 
Considere as afirmativas a seguir: 

I- Um sistema operacional, como o Windows, é um software aplicativo. 
II- Um sistema operacional, como o Linux, gerencia recursos computacionais e fornece uma interface para 

interação com o sistema 
III- Um computador pode ter dois ou mais sistemas operacionais, por exemplo Windows e Linux, que podem, 

concomitantemente, controlar o computador em um dado instante. 
 
 

Está(ão) CORRETA(S) a(s) afirmativa(s) 
A) I, apenas. 
B) II, apenas. 
C) I e II, apenas. 
D) II e III, apenas. 
E) I, II e III. 
 

QUESTÃO 37 
Analise o fragmento de texto apresentado a seguir: 
Um computador geralmente possui um sistema operacional que se torna ativo e assume o controle quando o sistema é 
ligado. O __________ computacional é conectado de forma a carregar inicialmente um pequeno conjunto de instruções 
que é armazenado em __________. Essas instruções carregam uma parte maior de software a partir da __________, 
usualmente um __________. Ao final, todos os elementos-chave do sistema operacional são carregados, programas 
iniciais são executados, a __________ é ativada e o sistema fica pronto para uso. Esse processo é comumente chamado 
de __________.  

Fonte: DALE, Nell; LEWIS, John. Ciência da computação. 4. ed. Rio de Janeiro: LTC, 2010. p. 236. Adaptado. 
 

Os termos que completam corretamente as lacunas do fragmento de texto apresentado são, na ordem, 
A) hardware, nuvem, memória secundária, memória permanente (RAM), interface com o usuário, boot. 
B) software, memória permanente (RAM), memória secundária, disco magnético, interface com o usuário, shutdown. 
C) software, memória secundária, memória permanente (RAM), disco magnético, internet, formatação. 
D) hardware, memória permanente (RAM), memória secundária, disco magnético, internet, boot. 
E) hardware, memória permanente (RAM), memória secundária, disco magnético, interface com o usuário, boot. 
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QUESTÃO 38 
Os computadores processam dados sob o controle de conjuntos de instruções chamados programas (softwares) de 
computador. Esses softwares orientam o computador por meio de conjuntos ordenados de ações especificadas por 
pessoas chamadas programadores de computador.  

Fonte: DEITEL, H. M.; DEITEL, P. J. C++: como programar. 5. ed. São Paulo: Pearson Prentice Hall, 2006, p. 3. Adaptado. 
 
 

Considerando o contexto dos programas de computador, analise as afirmativas a seguir. 
I- O sistema operacional é o gerente-geral do sistema de computador, permitindo que esse sistema lide com várias 

tarefas ao mesmo tempo, com a condição de a interação ser com apenas um usuário por vez. Ele aloca e designa 
recursos, programa a utilização dos recursos e tarefas e monitora as atividades do sistema. Além disso, provê 
locais na memória para dados e programas e controla os dispositivos de entrada e saída, atuando, ainda, na 
coordenação e programação de tarefas em execução. 

II- Um software de planilha eletrônica fornece versões computadorizadas de ferramentas tradicionais de modelagem 
financeira, como o livro de registros contábeis com lápis e calculadora. A planilha eletrônica é organizada como 
uma grade de colunas e linhas. Os recursos que ela oferece ficam evidentes quando ocorre alteração em um ou 
mais valores; por exemplo, os outros valores relacionados são automaticamente calculados. 

III- Um software de processamento de textos armazena textos eletronicamente como arquivos de computador, em 
vez de arquivos em papel. Permite que o usuário faça alterações eletronicamente em um documento na memória, 
eliminando a necessidade de digitar a página inteira novamente para incorporar as correções. Ele possui opções 
de formatação que permitem mudar o espaçamento entre as linhas, o espaçamento entre as margens, o tamanho 
das letras e a largura das colunas. 

IV- O Linux é um sistema operacional semelhante ao UNIX, que pode ser baixado da internet gratuitamente ou 
comprado mediante pequena taxa, de empresas que fornecem ferramentas adicionais para o software. É 
confiável, de projeto compacto, habilitado a rodar em muitas plataformas diferentes de hardware, entre elas 
servidores, computadores de mão e eletroeletrônicos de consumo. Por ser de código aberto, pode ser modificado 
por desenvolvedores de software. 

 

Estão CORRETAS as afirmativas 
A) I, II e III, apenas. 
B) I, II e IV, apenas. 
C) I, III e IV, apenas. 
D) II, III e IV, apenas. 
E) I, II, III e IV. 
 

QUESTÃO 39 
Marque a alternativa que apresenta a fórmula para calcular o valor da média de um conjunto de números contidos nas 
células A2, A3, A4, A5 e A6 de uma planilha do Libre Office Calc. 
A) =SOMA(A2;A3;A4;A5;A6)/5 
B) =SOMA/5(A2;A3;A4;A5;A6) 
C) =SOMA(A2,A6)/5 
D) =1/5*SOMA(A2:6) 
E) =SOMA(A:2;6)/5 
 

QUESTÃO 40 
Programas de softwares mal-intencionados são denominados malwares e incluem uma variedade de ameaças, tais como 
vírus de computador, worms e cavalos de Troia.  

Fonte: LAUDON, Kenneth; LAUDON, Jane. Sistemas de informação gerenciais. São Paulo: Pearson Prentice Hall, 2010, p. 218. 
 

Considerando o contexto dos malwares, relacione a segunda coluna à primeira. 
 

1- Vírus de computador 
2- Worm 
3- Cavalo de Troia 

(    ) Ele é um programa de software espúrio que se anexa a outros programas de 
software ou arquivos de dados a fim de ser executado. 

(    ) Ele é um software que, inicialmente, parece benigno, mas, posteriormente, faz algo 
diferente do esperado. 

(    ) Ele é um programa de computador independente que copia a si mesmo de um 
computador para outro por meio de uma rede. 

(    ) Ele pode funcionar sozinho, sem se anexar a outros arquivos, e depende menos 
do comportamento humano para se disseminar. 

 (    ) Ele, normalmente, passa de computador para computador quando se executa 
determinada ação, como enviar um e-mail com anexo ou copiar um arquivo 
infectado. 

 (    ) Ele não se replica, mas é muitas vezes uma porta para que outros códigos mal-
intencionados entrem no sistema do computador. 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA, considerando a relação estabelecida de cima para baixo. 
A) 1, 3, 1, 3, 2, 2. 
B) 1, 3, 2, 3, 1, 2. 
C) 1, 3, 2, 2, 1, 3. 
D) 3, 1, 2, 2, 1, 2. 
E) 3, 3, 2, 1, 2, 1. 
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REDAÇÃO 
 

ORIENTAÇÕES IMPORTANTES 
01 - A redação deve ser realizada na Folha de Respostas com caneta esferográfica (tinta azul ou preta), no espaço 

reservado. A PROVA FEITA A LÁPIS SERÁ ANULADA E ATRIBUÍDA A NOTA ZERO. 
02 - Se usar letra de FORMA, deverão ser observadas as normas de acentuação gráfica. 
03 - A Folha de Respostas não poderá ter qualquer outra identificação do candidato, além da Identificação já 

impressa. Aparecendo o nome ou número de inscrição fora da Ficha de Identificação, a Prova será anulada 
e computada a nota zero. 

04 - Redija o texto com base na modalidade formal da Língua Portuguesa. 
05 - Organize as ideias de forma coerente e coesa. 
06 - Não fuja ao tema. 
07 - Atente-se à tipologia textual solicitada. 

 
PROPOSTA DE REDAÇÃO 

 

Redija um texto dissertativo-argumentativo com no mínimo 15 e no máximo 25 linhas, respondendo ao seguinte 
questionamento: Como garantir a originalidade, a individualidade e a autoconsciência em meio à padronização do 
que é o “sucesso” ditada pelas redes sociais?  
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